



К ЧИТАТЕЛЯМ И АВТОРАМ ЖУРНАЛА

TO THE READERS AND AUTHORS OF THE JOURNAL

Этот специальный выпуск журнала приурочен к шестидесятипятилетней годовщине образования СНИИГГиМС, поэтому состав и содержание рубрик отличаются от таковых в регулярных номерах. Открывается он историческим обзором, посвященным этой дате, который в сугубо инициативном порядке появился на общероссийском интернет-портале «Бизнес России». Это указывает не только на местную, но и на корпоративно-отраслевую значимость события.

Тем не менее привычные рубрики тоже присутствуют, и статьи в них отвечают всем требованиям научных публикаций. Они посвящены вполне конкретным вопросам по тематике, которая была основной на протяжении всей истории существования института, – геологии нефтегазоносных областей Сибири и методам выявления там месторождений углеводородов. Их содержание (здесь обсуждаются и чисто геологические, и геофизические, и методические вопросы), на мой взгляд, лишней раз подчеркивает главную черту, присущую деятельности СНИИГГиМС с момента создания, – комплексный подход к решению проблем геолого-разведочной науки. Меняются территории работ, совершенствуются методики и технологии исследований, но этот принцип остается неизменным.

К сожалению, меняются не только география и методика работ, но и внешние обстоятельства. Пять лет, прошедшие с предыдущего юбилея (2017–2022) можно назвать переходным периодом, в течение которого завершился процесс акционирования института и его вхождения в холдинг «Росгеология». Эти перемены не могли не отразиться на регулярности и объемах финансирования тех или иных постоянных направлений деятельности. В указанный период завершилось или завершается участие

СНИИГГиМС в ряде комплексных программ по Восточной Сибири (Сибирская платформа) и Дальнему Востоку, прежде всего в «Программе геологического изучения и предоставления в пользование месторождений углеводородного сырья Восточной Сибири и Республики Саха (Якутия)» на 2005–2020 гг., где институт был и разработчиком, и куратором, осуществлявшим научное сопровождение ГРП, предусмотренных программой. История создания и результаты работ по этой программе, обеспечившей ресурсами нефтепровод «Восточная Сибирь – Тихий океан» и газопровод «Сила Сибири», представлены в одной из статей выпуска. Нефтегазогеологическая тематика по-прежнему является основной для ученых института и ей посвящена большая часть научных статей номера, в том числе проблемно-дискуссионная – «Нефтегеологическое мышление – новые аспекты XXI века». Ее автор, д. г.-м. н. Н. П. Запивалов не был сотрудником нашего института, но в 1957 г. был его первым аспирантом под руководством Н. Н. Ростовцева. В других работах обсуждаются вопросы, которые находятся вполне в русле текущих недропользовательских интересов. Особенно можно отметить статью А. В. Исаева об активном участии СНИИГГиМС в одном из крупнейших открытий последнего десятилетия – Пайяхской зоны нефтенакпления. Авторы этих статей принадлежат к разным поколениям исследователей сибирских недр, но преемственность в традициях коллективной работы всегда была отличительной чертой деятельности института.

Это подтверждается и материалами в рубрике «Страницы истории». Вклад геофизиков СНИИГГиМС в историю развития электроразведки отражен в статье его недавнего сотрудника В. В. Филатова в соавторстве с известным профессором Мюнхенского университета Ф. М. Каменецким.



СНИИГГиМС по праву может гордиться своими научными династиями, о наиболее известных из них рассказывают представители второго и третьего поколений – М. В. Попова (Суркова), А. П. Мельников, И. К. Старосельцев.

В рубрику «Персоналии» включены воспоминания из истории института прошлого века об ученых, чьи исследования выходили за рамки литосферы в атмосферу и биосферу. Они, по сути, формулировали экологические проблемы биогеоценозов, были первопроходцами в этой теме и открывали новые виды минерального сырья. А. В. Бгатов пишет о своем отце, Василии Ивановиче Бгатове, не только как о выдающемся ученом, но и как о весьма нестандартной личности. В. И. Бгатову и его соратнику А. В. Вану также посвящен очерк Т. И. Новоселовой.

Для всей истории СНИИГГиМСа характерно, что жизнь коллектива не заключается только в исследовательских трудах и выполнении контрактов. Геологический музей, например, много лет выполняет, помимо прочих, просветительскую миссию, причем среди посетителей нередки и дети разного возраста. Их впечатления, по свидетельству заведующего музеем Ю. А. Чульжанова, порой бывают неожиданными и забавными. Ну а склонности к художественно-поэтическому творчеству, всегда присущие геологам, иллюстрируются подборкой произведений ветеранов института: Ю. Д. Зубкова, В. Ф. Свинына, О. Г. Садура, Г. Н. Черкасова.

Редакция журнала поздравляет его читателей и авторов, а также весь коллектив института с очередным юбилеем. До встреч в наших новых выпусках!

Управляющий директор,
главный редактор журнала
академик РАН

М. И. Эпов